

Профессия — родитель



В последние несколько лет в Беларуси активно используются новые формы устройства сирот на воспитание в замещающие семьи. По количеству детей, находящихся в них на воспитании, такая форма заботы о сиротах находится на втором месте — после опеки и до усыновления.

Без «казарм для детей»

Впервые вопрос об альтернативе детским домам в Беларусь был поднят четыре года назад. 8 сентября 2008 года на встрече с журналистами российских СМИ президент Беларусь назвал детские дома казармами для детей и поставил задачу «в течение пяти лет закрыть все детские дома и переселить детей в детские деревни». Сразу же после этого в Министерстве образования начали строить планы по реорганизации всех детских домов, приютов и интернатов к 2015 году в детские дома семейного типа. В 2011 году, правда, планку пришлось снизить и предусмотреть закрытие «не менее половины интернатных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

За 5 лет на 41% сократилось число детей-сирот, находящихся в интер-

натных учреждениях, а общее число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, уменьшилось на 3,5 тыс. человек (с 28,2 тыс. до 24,7 тыс.). Закрыты 23 и реорганизованы 9 интернатных учреждений системы образования для детей-сирот. На 40% сократилось число детей, лишившихся родительской опеки по решению суда. Втрое уменьшилось число отказов от детей. В родные семьи по решению суда о восстановлении родительских прав возвращено более 2,2 тыс. детей.

Родитель как профессия

Замещающая семья — явление достаточно новое не только для Беларуси, но и для всего постсоветского пространства, тогда как в странах Европейского Союза такая форма заботы об оставленных биологически-

По состоянию на 1 января 2012 года

в Беларуси было 18 875

детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые воспитывались в 13 124 семьях.

Из них:

10 164 ребенка — в опекунских семьях, **6 995** — в замещающих семьях, **1 223** — в детских домах семейного типа, **493** ребенка — в детских деревнях (городках), **6 736** детей находятся на усыновлении в семьях граждан Беларуси (**5 932** семьи).

Зинаида Воробьевва, начальник отдела охраны детства Комитета по образованию Мингорисполкома:
«Замещающая семья, как и детский дом семейного типа, — это профессиональные формы семейной заботы о детях, оставшихся без попечения родителей. Беря ребенка на воспитание, вы заключаете договор с управлением образования и на основании этого договора становитесь законным представителем ребенка, выполняете обязанности по его воспитанию. Государство разрешает совмещение этой работы с основной: родителем-воспитателем можно работать как на полную ставку, так и на 0,5 ставки. Воспитание в приемной семье или детском доме семейного типа не влечет за собой возникновения между сторонами алиментных и наследственных правоотношений. То есть, родители не обязаны помогать материально взятому на воспитание ребенку после его совершеннолетия, как и предостав员ять ему место жительства. Точно так же и ребенок по достижении им совершеннолетия не обязан содержать нетрудоспособных, нуждающихся в помощи бывших родителей-воспитателей».

ми родителями детях существует не один десяток лет.

В отличие от усыновления или опеки, в замещающих семьях за материальное обеспечение детей отвечает государство, а родители выполняют функцию воспитателей. Один из родителей получает статус воспитателя и зарплату, как если бы работал в детском доме. Но дети-сироты при этом воспитываются рядом с родными детьми родителей-воспитателей, имеют те же права и обязанности.

«Все дети включены»

Так называется проект по оказанию помощи белорусским детям, находящимся в учреждениях и в замещающих семьях, который реализуется с 1 июля 2011 г. при поддержке Европейского Союза. Цель проекта заключается в улучшении условий жизни

и перспектив белорусских детей, оставшихся без попечения родителей, через обмен опытом на различных тренингах, семинарах и встречах.

Проект осуществляется белорусской общественной организацией «Здоровый выбор» (www.choice.by) совместно с голландской некоммерческой организацией «Международные инициативы развития детей» (www.icdi.nl).

Одним из мероприятий по обмену европейским опытом с белорусскими коллегами стал прошедший 21-22 августа семинар для специалистов ведомств по охране детства и замещающих родителей Минска. В первый день социальные педагоги рассмотрели темы «Организация замещающей опеки», «Поддержка и наставничество замещающих родителей», «Психологическая и социальная поддержка замещаю-



фото: Уладзімір Бараніч

щих семей» и «Коррекционное вмешательство в замещающих семьях». Во второй день семинара замещающие родители обсудили темы, имеющие непосредственное отношение к их работе с детьми: «Принимаем ребенка у себя дома: как это касается вас и вашей семьи?», «Привязанность», «Разлука и утрата», «Сотрудничество с профессионалами и биологическими семьями в помощь всем детям в вашем доме».

Семинар проводили международный эксперт по замещающему родительству (Нидерланды) Элизабет ван Демунт и руководитель партнерской голландской организации «Международные инициативы развития детей» профессиональный психолог Матаис Эувема. Активное участие в семинаре приняла также начальник отдела охраны детства

Комитета по образованию Минобразсполкома Зинаида Воробьева. Она рассказала голландским гостям об особенностях белорусской системы опеки над детьми.

Среди родителей-воспитателей оказался и один «профессиональный папа» и приверженец идеи большой семьи — Александр Садовский, воспитывающий девятерых детей (из них двое родных и один усыновленный ребенок). Александр сам стал сиротой в 16 лет и, по его словам, на собственном опыте знает, что такое расти без родителей. Профессиональный тренер по тайскому боксу, он поделился своим уникальным опытом сочетания семейного и спортивного воспитания и планами создания детского семейного дома спортивного творчества, где основным хобби, объединяющим семьи, будет спорт. ■

Александр Садовский, отец-воспитатель 9 детей:

«У нас, у славян, очень древняя культура воспитания в больших семьях. Был малый круг из 9 детей, и большой круг из 16 детей. Система, когда дети помогают родителям, самая удобная для адаптации. У нас традиционно работала модель воспитания, когда отец подтягивает к себе тех старших детей, на которых он может положиться. И они уже выполняют более мелкие поручения, занимаются средними и младшими детьми. Самая главная задача отца по отношению к детям — быть эталоном поведения, каким был для меня мой отец».



Владислав Ковров, руководитель ОО «Здоровый выбор»:

«Мы стремимся обучить специалистов, работающих в сфере защиты детей, разработать и реализовать дружесственные ребенку практики привыкания к новой семье, а также информировать общество о необходимости всесторонне заботиться о детях, оставшихся без родителей».